



南臺科技大學

105年第5期

教評所暨師培中心電子報及實習輔導通訊



- 發行單位：南臺科技大學 教育領導與評鑑研究所、師資培育中心
- 編輯單位：教育領導與評鑑研究所和師資培育中心
- 指導教師：李新鄉、黃嘉雄、王揚智、蕭金土、黃惠慈、沈明正
李育強、陳素連、李金泉、張媛甯、王萬清、王佳琪
李坤崇、姜添輝
- 輪值主編：黃惠慈 助理教授、黃嘉雄 所長
- 編輯群：陳婉甄、劉明潔

- 校址：臺南市永康區南台街一號 N104室
- 電話：06-2533131 Ext.6401
- 傳真：06-2427342
- 網址：<http://ele.stust.tw/> <http://cfte.stust.edu.tw>
- 出刊日期：中華民國一〇五年十月

新聞快報

一、105年教育實習返校座談會



本中心於10/05(三)舉行105年第一學期第一次教育實習學生返校座談會

- (一)時間：上午9:30
- (二)日期：2016年10月5日
- (三)地點：本校N107

二、師資培育中心師資生國音及說故事比賽

- 預賽：由各學程導師於105年10月12日以前，在導師時間中，就各該班級學生進行評選。題材為兒童故事（學生自選或導師選定皆可，請各班導師自行決定），由導師選拔優勝之前五名參加決賽。
- 決賽：
 - 時間：說故事比賽於10月19日星期三下午 15:00
 - 地點：N 403 教室
 - 評審：由師培中心黃惠慈助理教授、王佳琪助理教授、通識中心熊仙如講師擔任。
 - 評審標準：發音 (50 %)、語調和表情 (20 %)、流暢性 (20 %)、台風 (10 %)。
 - 每位參賽學生發表時間為 3~4 分鐘。每超過或不足 30 秒扣總分一分。
 - 各項比賽前三名及優勝者發給獎狀及獎金。

三、師資培育中心105學年度師資生外語說故事比賽

- (一)主旨：為提升本校師資培育中心師資生英（日）語表達能力，特制訂本辦法。

(二)說明：

- 時間：外語說故事比賽於10月26日星期三下午 15:00
- 地點：N 403 教室
- 評審：安迪（應英系講師）、柯謙君（應英系助理教授）、陳素連（師培中心助理教授）
- 評審標準：發音與語調 (50 %)、內容 (30%)、流暢性與準確度 (20 %)。
- 每位參賽學生發表時間為 3~4 分鐘。每超過或不足 30 秒扣總分一分。
- 各項比賽前三名及優勝者發給獎狀及獎金。
- 依本中心會議決議之中等教育學程之學生增能計畫，外語群師資生必須參賽，其餘教育學程學生鼓勵參加。

四、教育領導與評鑑研究所、師資培育中心-105年度學術活動質性研究法研習會

- (一)主旨：研討質性研究之派典、方法論、研究過程及論文寫作，增進教師進行質性研究的研究能力與論文評鑑能力。
- (二)時間：105年10月20日(四)09:00~12:00 及 13:00~17:00
- (三)地點：本校N棟201教室
- (四)名額：校內師生_60人 優先順序：校內教師—教評所—師培生—人社院—商學院—數設院—工學院(五)講者：鈕文英 教授（現任高雄師範大學特殊教育系兼任教授）

五、師資培育中心105學年度師資生「良師典範心得寫作」實施計畫

- (一)目標：建立新世紀良師典範，以孕化教育志業良師，型塑師道專業典範。
- (二)內容：由學生選擇古今中外表現優良的教育家為典範，撰寫其事蹟並抒發自我心得，以發揚尊師重道優良傳統，提振專業精神謹，激勵服務熱忱。
- (三)參加對象：本校師資培育中心在校師資生(105學年新生均須參加，舊生自願參加)。
- (四)實施時間：105 年10月13至11月15日。
- 收件時間：11 月1日起至 11 月 15 日。

(五)實施方式：由學生自選典範，撰寫其事蹟與心得。錄取特優1名、優等2名及佳作3名，各頒發獎金或等值獎品。

六、研討會等資訊

1. 國立臺灣師範大學舉辦「弱勢者教育」國際學術研討會。

時間：10月14日(星期五)13時至18時、15日(星期六)9時至17時。

地點：國立臺灣師範大學教育學院國際會議廳。

2. 2016年「我們的教育，我們的未來」國際學術研討會。

時間：2016年10月21、22日

地點：國家教育研究院台北院區

3. 2017社會領域實踐取向研討會。

時間：106年4月29日(星期六)

地點：國立臺北教育大學至善樓B1 國際會議廳

連絡電話：02-27321104。

4. 慈濟大學教育研究學刊【徵稿簡則】，出刊日期：本學刊每年三月及九月出刊，歡迎隨時來稿。稿件交寄地址：(97004)花蓮市中央路三段701號慈濟大學教育研究所，聯絡電話(03)8565301轉2931。

政策新知 協助職涯探索 教育部推出 「青年教育與就業儲蓄帳戶」

師資培育及藝術教育司

洪兆樂

2016-10-13



教育部長潘文忠今(13)日赴行政院報告「青年教育與就業儲蓄帳戶」規劃，該方案是以「青年教育與就業儲蓄帳戶」為主軸，由「高中職生涯輔導計畫」向下扎根搭配「青年就業領航計畫」及「青年體驗學習計畫」，協助青年職涯探索同時亦兼顧生活及國際體驗。全案預計自106年8月正式推動，有興趣參與之105學年度高中職應屆畢業生均可提出申請。

潘文忠部長說，目前大專校院畢業生有很多人認為在校所學與工作內容所需不符或學非所用。此外，高中職應屆畢業生也多以升學為導向，101至103學年度升學比例高達86.64%，有很多繼續升學的學生並不清楚自己的目標。有鑑於此，教育部透過跨部會合作規劃「青年教育與就業儲蓄帳戶」方案，鼓勵高中職畢業生除了繼續升學外，也有機會先去工作或擔任志工等，在經過社會歷練之後重返校園，將會更加清楚自己所追求的目標。

「青年教育與就業儲蓄帳戶」整體方案的主要目的，是鼓勵高中職應屆畢業生透過職場、生活或國際等體驗，探索並確立人生規劃方向。內容包含二階段、三大計畫：(一)高中職就學期間：以「高中職生涯輔導計畫」，協助青年職涯探索。(二)高中職畢業後：透過「青年體驗學習計畫」協助學生進行國際與生活

體驗，以及「青年就業領航計畫」協助學生進行職場體驗，而「青年就業領航計畫」之職缺，將會特別重視優質職缺及傳統技藝人才傳承與培養。(三)至於「青年教育與就業儲蓄帳戶」是針對參加「青年就業領航計畫」之學生而設置，由教育部與勞動部分別補助參加者每月新臺幣5,000元，至多補助3年，計畫期滿可全數提領36萬元，作為青年升學、就業或創業使用。全案預計自106年8月起推動試辦。

潘文忠部長表示，高中職學生在就學階段，應更加強對自我的探索與認知。畢業後無論參加「青年就業領航計畫」或「青年體驗學習計畫」，都是讓青年學子不急於畢業後馬上就學，對於扭轉社會大眾教育下一代朝升學進路之傳統作法別具突破意義。明(106)年的預期目標是達到5,000名，教育部與勞動部也已分別編列預算，希望政策推動後，能協助青年多面向接軌社會並創造自我價值，拓展青年國際及生活視野，儲備青年儲蓄帳戶經費協助後續再進修、就業。相關資訊，可至教育部網站查詢<http://www.edu.tw/>。

教育實習無國境、境外資訊E把罩！ 教育部全國教育實習資訊平臺增設 「境外學校教育實習專區」

師資培育及藝術教育司

蕭小宇

2016-10-18

為培育師資生成為具國際行動力之未來教師，教育部自今(105)年度起首度辦理補助師資培育之大學選送師資生赴海外中小學進行教育見習課程及教育實習課程活動，並於教育部全國教育實習資訊平臺(以下簡稱資訊平臺)增設「境外學校教育實習專區」(以下簡稱境外專區，<https://eii.ncue.edu.tw/Foreign/>)，提供境外學校公告實習相關資訊，讓境外專區成為實習學生與境外學校媒合之重要橋梁，學生或師資培育之大學在查詢境外實習學校資料能夠一目了然、資訊更齊全。

前述資訊平臺自102年啟用，藉由建立數位化聯繫管道，協助實習學生獲取豐富教育實習資訊，使教育實習三聯關係更加緊密；目前境外專區學校初期優先建置東南亞海外臺灣學校及大陸地區臺商學校，未來將積極宣導及邀請海外華文獨中學校、僑校加入境外實習的大家庭。境外專區具有四個主要的功能，包括：

- 一、「查詢境外教育實習機構」功能：提供在學階段的師資生透過快速查詢境外教育實習機構現況，了解學校環境及師生來源。
- 二、教育實習機構意願線上填報及審核功能：境外學校於每年10月底前至資訊平臺進行線上填報「教育實習機構意願彙整審核表」，再由教育部相關單位審查通過後，公告於境外專區「教育實習機構意願彙整審核表」項下提供外界查詢學校招收實習學生之意願與名額。
- 三、「實習學生名額」查詢功能：提供在學階段的師資生透過快速查詢教育實習機構開放之實習學生名額，從中選擇優質之境外教育實習機構向其申請實習。
- 四、「教師職缺」發布/查詢功能：協助境外學校公告教師需求，提供教師缺額、生活條件、教師薪資福利等相關資訊，讓有意願前往境外學校教書的教師能獲得更便利的資訊與選擇。

師資生為未來的教師，具備國際視野及充足的語言能力，是推動教學國際化之關鍵因素，亦可提升未來配合十二年國教課綱實施新住民語文教學、編輯教材及加深對新住民學生文化理解。而師資生人才在國際間的輸出及引入，也是值得努力的方

向。透過境外專區的高度資訊透明化，提供境外學校環境等資訊，減少師資生與境外學校之隔閡，讓境外專區成為開海外教育實習第一步吧！

良師典範 教育家部落格人物典範 105師鐸獎得主

沒當成陶藝家的蔡秉勳 “陶”李滿天下

從小喜歡玩泥巴的蔡秉勳，夢想成為陶藝家，卻當了美術老師，長期投身陶藝教育。他把校園變成博物館，各角落都有學生作品，讓嘉義市大同國小逐漸成為一片陶藝創作森林。



出身在教育世家的蔡秉勳，爸爸、叔叔和姑姑等長輩都是老師，「長大當老師」對蔡秉勳來說，是再自然不過的志向。只是，從小在鄉下長大的他，總忘不了玩泥巴的樂趣，從小學到高中靠著自己摸索學習，用泥巴、紙黏土創作許多小動物，「希望保留動物最漂亮的身影」，他更希望自己能學燒陶技術，讓作品永久保存。

臺東師範學院社教系畢業後，蔡秉勳沒有忘記自己的夢想，選擇到臺北縣三峽鎮的國小實習，目的是希望能就近到有陶瓷之鄉美稱的鶯歌陶瓷工廠學習完整的陶藝創作過程。後來，他因緣際會轉調到有美術班的嘉義大同國小任教，發揮立體造型的專長，教導學生陶藝創作。

從零開始打造陶藝課程

蔡秉勳在大同教陶藝，一切從零開始，他把自己家裡工作室的設備帶到學校，前兩年，更為了燒製學生的陶藝作品，常常得把學生作品一件件搬回家燒製，完成後再搬回學校。後來，課程逐漸上軌道，加上學校支持，學校有了專屬的陶藝教室。

初期不僅面臨設備不足問題，課程也是慢慢打造。蔡秉勳設計陶藝相關課程，讓陶藝課成為學校的校本課程，他還積極帶領學生參加各類陶藝競賽，並且有計畫地把學生作品佈置在校園各角落，每年學生作品約有500件留存校園，至今已累積數千件作品，師生不但沈浸在充滿藝術氣息的校園，每年更有畢業校友帶著親朋好友回母校尋找並欣賞自己的創作。

為什麼那麼堅持投入立體造型及陶藝創作？蔡秉勳說：「一般國小美術課，不是畫畫就是做美勞材料包，學生能力探索常有限制。」多年的陶藝教學經驗，讓他了解一到六年級學生基本能力，他以此為大同學生量身打造立體造型能力指標，設計一系列課程。

除了課堂教學，多年下來，陶藝創作已在許多學生心裡埋下種子、慢慢發芽。寒暑假蔡秉勳都待在學校陶藝教室，只要學生有興趣創作，他都打開大門歡迎，免費指導，不少畢業校友，也都趁著寒暑假回母校繼續創作陶藝，累積創作能量，蔡秉勳常常忙到晚上七、八點才回家，「只要孩子開口想要創作，我無法拒絕他們，有時已讀國高中的校友從補習班趕來，興沖沖說要來捏陶，當老師的看到孩子對藝術的熱情，根本開不了口說老師要休息，就會一直陪著他們。」

從2007年起他利用寒暑假帶著學生參加「全國學生陶藝生肖比賽」創作，至今不中斷，每年大同國小學生、畢業校友參賽的作品約30件，抱回獎項約可達三分之一，成果豐碩。

黑光劇激發學生自信

陶藝創作，更延伸出學校另一特色：黑光偶劇。為了協助學校參加全國學生偶劇比賽，蔡秉勳發想出黑光劇整合藝術與人文課程，運用黑光劇把演員隱身在黑暗中，透過光影、騰空、飄散等科技及魔幻效果，不但能激發學生興趣、讓學生不怯場又能減低演出負荷，偶具則是陶藝課發展出的立體創作，讓學生都能發揮所長。

大同國小的黑光偶劇，不但是全校學生都要學的課程，每學期還有成果發表會，從肢體語言、表達能力、劇本編寫，偶具創作等，學生都樂在其中，原本一些害羞不敢上場的孩子，也在一次次演出後，找到自信。

大同國小也因著這樣豐富的藝文課程與師生豐沛的創作能量，獲得教育部首屆藝術教育貢獻獎績優學校獎。

把創作的衝動轉化成激發學生創意

「當初學陶藝的初衷，是希望自己成為陶藝家，有陣子我不敢去博物館，看到別人的創作，會讓我有遺憾：自己為什麼都沒有作品？」十多年來，默默堅持在陶藝教育奉獻，蔡秉勳娓娓道出自己心裡也曾有過的心情，「我把創作的衝動完全寄託在學生身上，既然自己無法做，就指導孩子創作，我發現，孩子創作能量驚人，作品生命力豐富。」

「我常告訴學生，我和他們就像一個圓，如果學生能力有60%，老師就會幫忙把剩下的40%補齊，師生一起成就一個圓。」蔡秉勳說，師生的情誼，不僅是技藝的傳授，更是在潛移默化下，把待人處世的精神態度與理念傳承給孩子，多年來，他帶著孩子東征西討，參加各項比賽，像是繪畫、偶劇、話劇比賽等，目的不是為了輝煌的成績，而是希望建立面對挑戰所持的態度與堅持，這種訓練，不僅讓孩子學習有好表現，更讓他們在面對自己人生的轉捩，有強而有力的陪伴支持力量。



蔡秉勳（中）默默耕耘陶藝教育，激發學生充沛的創作能量。

圖片提供：蔡秉勳



蔡秉勳在學校的陶藝教室總是為學生敞開。

圖片提供：蔡秉勳

心得分享

碩專生技二甲
田家怡

人生是充滿學習的旅程。從呱呱落地後的第一聲啼哭，像是船出港前的汽笛聲，正式宣告開始了每個人獨特的人生之旅。

一樣的水世界，從母親體內充滿愛的羊水小心翼翼地沈入波濤洶湧的大江大洋中，下水處人人不盡相同。有人擁有極盡奢華的航空母艦，各項先進設施一應俱全，所經之處風平浪靜，舒服自在；有人擁有可捕魚的工作船，只要緊守安全航道，衣食無虞；除此而外，茫茫學海中，卻有一些船，既無良好的配置，更失去照明與光亮，在黑暗的大海上載浮載沈，不知何去何從。這時，若有學養俱足的良師牽引著每顆不安卻好學的心，即便遇到再艱困的氣候，再惡劣的海象，相信都能否極泰來，安然抵達每個學習的彼岸。

很幸運的，在學習之路上，我一生平順，接受了良好教育，也結識了一些志同道合的好友，其中有一位高中同學在特殊教育界發光發熱，犧牲奉獻，不但教出九個總統教育獎，更獲得中華民國十大傑出女青年的榮耀。所以，我想藉此機會介紹我心中的這位良師兼益友-陳蔚綺老師。

「汪洋中的一條船」是我們那個年代的勵志故事，鄭豐喜先生則是故事中男主角。穿著綠衣的我和陳老師，安份守己的聽著老師講述著這個故事，但心裏更開心的是等下我們的音樂合奏-班上同學有的拉小提琴，有的拉大提琴，有的彈奏鋼琴，在那個為賦新詞強說愁的年齡留下了燦爛的回憶，只因我們擁有共同的美好-音樂的相伴，讓我們的高中生活除了繁重的課業外，多了一個心靈的出口和慰藉，也為日後壓力鍋般的講求速成的生活中，習慣安排一份留白和省思-音樂的療癒性也在我們心中埋下了希望的種子，奇妙的為日後的人生埋下了伏筆。

選擇自然組的我和選擇社會組的陳老師如同「向左走向右走的人生」分別進了兩所相距不遠的學校，豐富多彩的大學生活讓我們開了眼界，地利之便的偶遇成為我們開心的連結。但人生真是驚喜連連的旅程，誰也沒料到多年之後在地球另一端的偶遇，才是我們在無涯學海中理想的濫觴。

在世界首都-紐約，我們一同修習音樂教育界的三大理論，無論是說白唸唱的奧福教學，還是高大宜的歌唱教學法，瑞士的達克羅士即興教學法，在這個民族大熔爐的環境中，各式教學法殊途同歸，那就是相信音樂教育帶給人們的魔力。經由充滿愛心的音樂教師手中的魔法棒，藉著身體的律動，和彈奏樂器時的空間與邏輯思維，結合音程之中的數學概念，全面的發展出音樂和人際關係等等的多元智能，在這裡，勇於尋找生命中的不可能任務-「化不可能為可能」，才是王道。於是，我們求知若渴，我們腦力激盪，我們創新求變，我們也心滿意足的一同回到台灣。

在台灣，因緣際會下，陳老師並沒走一條坦途，因為她看見了一葉扁舟，她看到了幾艘舢舨，甚至是為數可觀的救生筏在學習的怒海中迷失了方向，只因為沒有光-他們是一群被上天剝奪視力的孩子，不管先天或後天，不僅如此，還包含了其他罹患腦性麻痺或是唐氏症的孩子，一樣的無助徬徨，淚眼婆娑。世界的美麗，他們感受不到，只聽到呼號的海風像是暗夜裡心靈無助的啜泣，一層又一層的堆疊，一圈又一圈的形成，終成可怕的學習颱風，盡情的肆虐後只留下傷痕累累的身心靈，似乎永無靠岸的一天。所有他們能做的努力，只有祈禱，只有凝神靜聽，只有默默等候。汪洋中不只一條船啊！陳老師用明亮的雙眼察覺出這些孩子學習音樂上暖暖內含的光，她用敏銳的洞察力像是電腦斷層掃瞄儀抽絲剝繭出所有可能，一一

將困難排除，只留下最純淨最美好學習的初心-「一切從感動開始」。正因感動，學生老師家長三方產生了連結；正因為感動，連結變成了信任；正因為感動，信任轉變成義無反顧的努力，成為邁向巔峰最大的能量。

這些孩子們，真的沒讓師長的辛苦成幻影，因為絕處逢生的體認，讓他們比起一般正常孩子們學得更快，更有音樂的感受力。陳老師除了在學校認真指導外，還犧牲假日與家人相處的時光，用家中的兩台鋼琴，一樂句一樂句，義務又耐心的指導。她教孩子們用耳朵仔細的聽，師生一起疊著雙手學習不同的觸鍵法，在88個琴鍵上，悠遊卻精確自在，人生的所有滯礙與難行，都在琴聲中消失得無影無蹤。因為，每個琴音就是不同的路，那是與每位作曲家嘔心瀝血之作品的連結，用全心全意感受的結果，終於，孩子們發現與外界溝通不再是那樣艱難了。在陳老師的帶領下，身障的孩子們走出黑暗的枷鎖，真正到達學習的彼岸。飄盪無依的身心，終於暫時靠岸了。所以，在陳老師正式投入身障生音樂教學後，沒幾年，就產生顯著的成效。

有一年，在台南的文化中心，我們又偶遇了，但這次是陳老師母雞帶小雞的帶著得意門生，受邀到台南演出，整場演出，驚喜連連，一個又一個身障生彈出一首又一首大專音樂系程度才練習到的曲目，他們只是一群孩子啊，冷冰冰的鋼琴頓時成為暖呼呼，軟綿綿的絨毛玩具那樣的安撫人們的心，有鋼琴的陪伴，他們的人生安心了，隨時可以憑藉著音樂中豐富的想像力，輕飄飄的飛向天際，那兒有藍藍的天，白白的雲，還有生命中不可或缺的溫暖陽光-那是陳老師對這些孩子付出的愛。有了愛，孩子們「看見了」！他們看見了心靈的渴望，他們看見了人生努力的目標。當一般孩子們還在對未來充滿疑惑時，他們的生涯已有了初步的規劃。

陳老師鼓勵他們走出自我設限的牢籠，帶著他們學習，有了好的成果後，進一步鼓勵他們參加比賽，培養勇敢的心，肯定自我。於是，「做到了」的感動一幕幕重覆上演，由台灣中部為「愛」的圓心，一步一步以同心圓穩健的走出去。於是，遠在臺南的我「看見了」，我看到的是身為音樂教育者的感動，省思音樂教育的本質；於是，台灣各地的小朋友們「看見了」，彈鋼琴不只是反覆的練習，而是大腦與心靈的對話；於是，望子成龍的父母親們「看見了」，擁有健康的孩子是多麼幸運的恩賜，成績變成小事一樁，甚至微不足道。

這些孩子們快樂的學習音樂歷程與陳老師在身障生音樂教育的非凡成就甚至傳到了國外，陳老師帶著孩子們遠赴義大利演出，還與日本的特殊教育機構切磋交流，以音樂會友，進行國民外交。對年紀漸長的孩子們，除了順利升學外，陳老師也鼓勵他們考證照，一技在身，日後生活就有了保障。原本無色無彩的人生，因為陳老師的牽引，音樂就像是白紙上的一抹紅，寫意揮灑出生命的樂章。樂聖貝多芬不也是在喪失聽力後，才創作出瓦古名曲-第九號交響曲「合唱」？所以，走出知識的象牙塔和感官的限制吧！只要有心，世界將是無限的寬廣；只要有愛，人生之路將會無所滯礙。

Maslow提到的需求層次由下而上：生理需要、安全感、愛與隸屬感、進而自尊自重、自我實現、形上需要，學生們一層一層被陳老師提升所滿足。因此，想起福祿貝爾的語錄-教育之道無它，唯愛與榜樣而已。

我在陳老師身上看到了這個語錄真正的實踐-教育的愛之光和以身作則的好榜樣，用音樂帶領身障生翻轉悲情，創造出幸福圓滿的美麗人生。

謹以此文，祝福世上所有的孩子們都能有機會親近音樂，感受音樂的美好，並向所有兢兢業業，堅守崗位的各科良師和這篇文章的主人翁-國立台灣師範大學第十屆傑出校友-陳蔚綺老師致上最深的敬意。